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Persuitnodiging Eerste Nationaal Deltacongres
Op donderdag 4 november opent Zijne Koninklijke Hoogheid de Prins van Oranje het Eerste Nationaal Deltacongres. Staatssecretaris Joop Atsma van Infrastuctuur en Milieu spreekt over het belang van het Deltaprogramma voor de waterveiligheid en zoetwatervoorziening van Nederland. Andere inspirerende personen zoals Bernard Wientjes en Robbert Dijkgraaf belichten het Deltaprogramma vanuit onverwachte invalshoeken. Ook hot topics zoals 'bestuurlijke drukte' en 'maatschappelijke betrokkenheid' komen aan de orde. Organisator van het congres, deltacommissaris Wim Kuijken, zal onder meer onthullen hoe hij jongeren actief betrekt bij het Deltaprogramma.   

U bent van harte uitgenodigd om bij het Deltacongres aanwezig te zijn.

Programma:

Vanaf 09.00 uur
Registratie en ontvangst

10.30 uur



Welkom door deltacommissaris Wim Kuijken








Opening door Zijne Koninklijke Hoogheid de Prins van Oranje

Interview voorzitter VNO-NCW Bernard Wientjes en President Koninklijke Nederlandse Akademie voor Wetenschappen Robbert Dijkgraaf

Jongeren in het Deltaprogramma

Discussie met partners in het Deltaprogramma

13.00 uur



Deltaparade (tot einde middag)

13.45 uur



Middagprogramma: diverse sprekers

Het Deltacongres heeft als doel om iedereen die betrokken is bij het Deltaprogramma te informeren over de actuele stand van zaken. Tijdens het middagprogramma kunnen de deelnemers interactief en live de pracht van de delta beleven op de Deltaparade. Daar worden ook de vraagstukken waar het Deltaprogramma voor staat en de samenhang tussen die vraagstukken helder belicht. 

Tegelijkertijd vinden interviews en presentaties plaats van bijzondere personen in hun vakgebied zoals prof. Ian Townend (Research Director bij HR Wallingford), prof. dr. ir. Huib de Vriend (directeur Deltares), prof. dr. Maarten Hajer (directeur Planbureau voor de Leefomgeving), prof. dr. ir. Pier Vellinga (algemeen directeur Kennis voor Klimaat), mevrouw ir. Yttje Feddes (Rijksadviseur voor het Landschap) en kunstenaar Ap Verheggen.

Mededeling aan redacties:

Het congres vindt plaats in het Circustheater, Circusplein, 2586 Den Haag. Accreditatie is verplicht: stuur voor 2 november 12.00 uur een mail naar info@deltacommissaris.nl met daarin alle naw gegevens.

Meer informatie: Charlotte Menten, 06.14557144, communicatieadviseur a.i. 

staf deltacommissaris. 

Charlotte.menten@deltacommissaris.nl
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