


Schriftelijke vragen ex art. 47 RvO

aan het College van GS, gesteld door René Dercksen

namens de Partij voor de Vrijheid

Betreffende: Klimaatbeleid
Onderwerp: Klimaatbeleid
Geacht college van Gedeputeerde Staten,

Nu de temperatuur maar niet wil stijgen en de zeespiegel zelfs een dalende tendens vertoont (zie bijgevoegde grafieken)  in tegenstelling tot alle voorspellingen van het IPCC en dat  terwijl de CO2 uitstoot wereldwijd verder toeneemt,  roept de vraag zich op wat klimaatbeleid nu eigenlijk heeft opgeleverd.

De PVV fractie heeft dan ook de volgende vragen:

1.

Kunt u een gedetailleerd jaaroverzicht geven van de kosten (in euro’s) voor de provincie aangaande genomen maatregelen en heffingen ten aanzien van klimaatbeleid of beleid om klimaatverandering tegen te gaan vanaf het moment dat het IPCC werd opgericht in 1988? Hierin inbegrepen maar zeker niet uitsluitend subsidies voor zonnepanelen, biogashubs, inhuren van Jeremy Rifkin, groene stroom, CO2 compensatiemaatregelen, duurzaam inkopen, belastinggeld steken in een groenfonds, stimuleren van bedrijven (“klimaat op orde”) etc. etc.? 

2

Kunt u gemotiveerd en gedetailleerd aangeven wat het de provincie, lees de belastingbetaler, kost om de Europese doelstelling van 20% CO2 reductie te laten behalen voor 2020?
3

Kan worden aangegeven hoeveel FTE’s er gemoeid zijn met ambtenaren die zich (deels) met het vraagstuk rond de klimaatverandering bezighouden en wat de totale loonkosten hiervoor zijn op jaarbasis sinds 1988?

4.

Kunt u aangeven hoeveel kouder het is geworden en hoeveel de zeespiegel is gedaald door alle klimaatkosten die zijn gemaakt die tot doel hebben om de provincie klimaatneutraal te maken?

5.

Bent u bereid om bij de Economische Visie en de daarin genoemde duurzaamheidseconomie en klimaatverandering, zoals die binnenkort zal worden besproken, het antwoord op vraag 4 een doorslaggevende rol te laten spelen? Zo nee, waarom niet?

6.

Deelt u de mening dat de begrippen klimaat, energie en milieu drie totaal verschillende dingen zijn en los van elkaar gezien moeten worden? Zo ja, deelt u ook de mening dat wij mensen te nietig zijn om het klimaat, het weer over langere periode, significant te beïnvloeden?

Namens de Partij voor de Vrijheid en hoogachtend,
René Dercksen
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