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	Geachte dames en heren Vraag_14 
Geachte dames en heren
,
	


Hierbij leggen wij u in een voorhangprocedure, als bedoeld in art. 169, vierde lid Gemeentewet, ons voornemen voor om de Stichting Energietransitie Utrecht op te richten. Wij zijn voornemens de gemeentelijke doelstellingen uit het Programma Utrechtse Energie, die op bedrijvigheid zijn gericht, te realiseren door middel van deze Stichting. Na oprichting van de stichting zal het College de stichting een exploitatiesubsidie en lening verstrekken. Voor (mede)oprichting van een stichting is bovendien op grond van artikel 160, tweede lid Gemeentewet goedkeuring vereist van Gedeputeerde Staten.

De gemeente heeft zich als doel gesteld om in 2020 30% CO2 te besparen en 20% duurzame energie op te wekken. Hiermee bespaart de stad Utrecht niet alleen CO2- emissies, maar bewoners en bedrijven besparen ook op energielasten. Om de stad in deze ontwikkeling te steunen, kiezen we als gemeente een rol die vooral faciliterend is. We nemen belemmeringen weg, delen kennis, brengen partijen bij elkaar, jagen aan en ondersteunen. Voor zover we geld inzetten doen we dat alleen om daarmee nog veel meer ander geld uit te lokken en dat gemeentelijk geld moet uiteindelijk terugkomen: energiebesparing en energieopwekking moeten in onze benadering zichzelf kunnen betalen.
Bedrijven en instellingen hebben samen een groot energieverbruik en zijn verantwoordelijk voor ongeveer 40% van de CO2-emissies. Energiebesparing levert een verlaging op van lasten, bevordert werkgelegenheid en versterkt de concurrentiepositie. Talrijke rapporten illustreren dat er in deze cruciale stap knelpunten optreden en we merken dit ook bij gesprekken met ondernemers. Dit komt in de eerste plaats door een aantal ontwikkelingen in het bankwezen zoals de toepassing van Basel III, de verscherpte eisen kredietverlening en de verminderde liquiditeitspositie van de banken. 

Daarnaast zijn er soms specifieke knelpunten vanuit een business case wat financiering meer complex maakt:

· Gebrekkig Eigen Vermogen van ondernemers in relatie tot de investeringen 

· Terughoudendheid banken bij financiering van projecten die langere doorlooptijden kennen (zoals bij zonnepanelen op scholen bijvoorbeeld)

· Organisatie/ondernemingsrisico's (bv. er is bij de onderdelen instemming van de eigenaren nodig) 

· Onzekerheden ontwikkeling energieprijs of de lage CO2-prijs (op basis van het Europese emissiehandelsysteem)

Het College wil bedrijven en instellingen het beslissende zetje geven door het laten verstrekken van leningen, garanties en participaties. We hebben ervoor gekozen om dit extern te organiseren en hiervoor de Stichting Energietransitie Utrecht op te richten. De sturing vanuit de gemeente is gewaarborgd in de subsidievoorwaarden.
De stichtingvorm is kosteneffectief en maakt het mogelijk extra gelden aan te trekken waardoor een multiplier van de middelen ontstaat, de middelen slagvaardig worden besteed en de organisatie in handen is van experts die efficiënt handelen. Daarnaast maakt het extern organiseren van een revolverend fonds het mogelijk om later makkelijker toegang te krijgen tot externe middelen zoals uit de Europese revolverende fondsen die nu worden opgezet. Wij signaleren dat de komende jaren de Europese middelen vooral via revolverende fondsen verstrekt worden die veelal buiten de gemeente georganiseerd worden. Het oprichten van deze stichting is daarom onderdeel van een bredere strategie om meer middelen aan te trekken. De middelen vanuit de gemeente worden hiermee vergroot en de effectiviteit wordt vergroot. 
Overeenkomstig artikel 160 lid 2 en 169 lid 1 van de Gemeentewet nemen wij besluiten pas definitief nadat uw Raad in de gelegenheid is geweest wensen en bedenkingen aan ons ter kennis te brengen (voorhangprocedure). Wij stellen u bij deze daartoe in de gelegenheid tot in de vergadering van de Commissie Stad en Ruimte van 6 juni 2013.
In de hoop u hiermee voldoende te hebben geïnformeerd
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