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Inhoud

Inleiding

Voor u ligt het plan van aanpak om in 2009 te komen:

van de ontwerp Beleidsnota Noordzee tot een definitief vastgestelde beleidsnota als onderdeel van het NWP op uiterlijk 22 december dit jaar;

tot een ontwerpbesluit over de aanwijzing van windenergiegebieden binnen de twee zoekgebieden voor de Hollandse Kust en boven de Waddeneilanden.

Dit plan van aanpak is tot stand gekomen op basis van:

Interdepartementale tweedaagse startbijeenkomst op 3 en 4 februari 2009;

Bespreking in het interdepartementale projectteam Beleidsnota Noordzee op 3 en … maart;

Bespreking in het IDON op 15 januari en 17 maart;

Afstemming intern DGW binnen het Noord- en Waddenzeeoverleg op 17 maart;

Bilaterale gesprekken met de belanghebbende partijen op de Noordzee gedurende de maand maart.

In hoofdstuk 2 wordt de aanpak beschreven om te komen tot een definitief vastgestelde Beleidsnota Noordzee. In hoofdstuk 3 volgt de aanpak voor de aanwijzing van windenergiegebieden binnen de twee zoekgebieden voor de Hollandse Kust en boven de Waddeneilanden.

Dit plan van aanpak gaat niet over de aanpak van de (coördinatie van) activiteiten die samenhangen met de uitwerking van de Beleidsnota Noordzee. Hierover wordt separaat een notitie voorgelegd aan het Interdepartentaal Directeurenoverleg Noordzee (IDON).

Van ontwerp naar definitieve Beleidsnota Noordzee/Noordzeeparagraaf NWP

De opdracht

Dit deel van het plan van aanpak omvat de activiteiten die nodig zijn om van een ontwerp Beleidsnota Noordzee en Noordzeeparagraaf als onderdeel van het ontwerp NWP, tot een definitieve beleidsnota en Noordzeeparagraaf te komen. De activiteiten zullen plaatsvinden in nauwe afstemming met die voor het finaliseren van het NWP als geheel. De planning van de actviteiten is afgestemd op die van het NWP als geheel.

In de volgende paragrafen komen de volgende onderdelen aan de orde:

Plan-MER en passende beoordeling;

Inspraak en internationale consultatie;

Verwerking inspraakreacties;

Opstellen definitieve Beleidsnota Noordzee/Noordzeeparagraaf NWP;

Besluitvorming.

De Beleidsnota Noordzee omvat het integrale Noordzeebeleid. Gezien dit integrerende karakter en samenhang met aanpalende beleidsterreinen, legt het interdepartementale projectteam voor de totstandkoming van de definitieve beleidsnota/paragraaf in het NWP waar mogelijk en zinvol verbindingen met bijvoorbeeld de activiteiten van het projectteam Kaderrichtlijn Mariene Strategie, het Gemeenschappelijk Visserijbeleid, windenergie, internationale activiteiten in het licht van het Europees Maritiem Beleid, OSPAR etc.

Plan-MER en passende beoordeling

De oplevering van de Plan-MER van het Nationaal Waterplan is niet gereed gekomen in 2008 (maar wel al in concept beschikbaar) en daarom niet tegelijkertijd met het ontwerp NWP in december 2008 ter inzage gelegd. Naast de afronding van de Plan-MER moet ook de passende beoordeling (op basis van de Natuurbeschermingswet 1998) gemaakt worden. Besluitvorming over zowel de Plan-MER als passende beoordeling dient ruim voor de start van de inspraak te worden afgerond. Dit om er voor te zorgen dat er indien nodig tijdig voor de inspraak een addendum met wijzigingen aan het ontwerp NWP kan worden toegevoegd.

De Plan-MER van het NWP wordt onder verantwoordelijkheid van het NWP-team opgesteld, in nauwe afstemming met de afzonderlijk in het geding zijnde projecten. Dit geldt in het bijzonder voor de Beleidsnota Noordzee. Gezien het omvattende en meer gedetailleerde karakter van het Noordzeebeleid, wordt aan dit deel van het Nationaal Waterplan extra aandacht besteed.

De passende beoordeling wordt in januari-maart door Royal Haskoning opgesteld. Een begeleidingsgroep is inmiddels ingesteld met leden vanuit het NWP-team (Rien van Zetten, Waterdienst, trekker Plan-MER en Jos van Dalen, DGW, projectleider NWP), V&W-HDJZ (Mariska van Hintum), V&W RWS-Noordzee (Leo de Vrees en …), VROM en LNV (Tom Verboom). Op 25 februari is overleg met de commissie MER geweest over het concept-resultaat.

De planning voor de gang langs CDL, RDL en ministerraad ziet er als volgt uit: CDL 24 maart, RDL 7 april  en MR 10 april met evt. overloop naar 17 april. Dit betekent dat uiterlijk maandag 17 maart alle voorbereidingen en stukken gereed moeten zijn, dus Plan-MER/passende beoordeling en evt. addendum met wijziging NWP. Indien dit onverhoopt niet lukt is CDL 14 april, RDL 28 april en MR 29 april ook nog mogelijk. Dan moet alles maandag 6 april worden verzonden.

 Acties:

Deelname door leden van het interdepartementale projectteam aan de workshop op 5 maart, waarin de final check plaatsvindt op concept Plan-MER en passende beoordeling.
 Actiehouder: Alle leden projectteam

Inspraak en internationale consultatie

De officiële inspraakperiode van het Nationaal Waterplan inclusief de Beleidsnota Noordzee loopt van vanaf 11 mei tot en met 22 juni 2009. Het sterk internationaal ingebedde Noordzeebeleid dient ook in een officiële consultatie aan buurlanden voorgelegd te worden, samen met de Plan-MER. De ambitie van het projectteam is om de deelname aan de inspraak te bevorderen en de gedachtevorming te faciliteren. Onderstaande activiteiten worden daartoe ondernomen.

Bilats met de belanghebbenden op de Noordzee

In periode maart-begin april wordt een ronde gedaan langs het netwerk van belanghebbenden met wie in 2008 ook in samenspraak de Beleidsnota Noordzee/Noordzeeparagraaf is opgesteld. De bilaterale gesprekken zal de belanghebbenden worden gevraagd naar hun mening over h et ontwerp-beleid, waar nodig worden het beleid en het verdere proces in 2009 nader toegelicht. Tevens worden de belangrijkste aandachtspunten voor de uitwerking van het beleid geduid, mede in de internationale context van Europese richtlijnen en sectoraal beleid.

Met een deel van de belanghebbenden zal ook gesproken worden over hun betrokkenheid bij het proces tot aanwijzen van windenergiegebieden binnen de twee zoekgebieden voor de Hollandse kust en boven de Waddeneilanden (zie paragraaf 3.3).

De uitkomsten van bilaterale gesprekken worden gebruikt ter voorbereiding van de Netwerkdag DGW (zie hierna).

 Acties:

Uitnodigingsbrieven uitsturen naar de belanghebbenden, plannen van bilats, verdeling van gesprekken onder de projecteamleden

 Actiehouder: Marije Walenkamp en Wim van Urk

 Periode: begin maart

Bilaterale gesprekken voeren

 Actiehouder: Alle leden projectteam ism projectteam KRM

 Periode: maart-begin april

Netwerkdag DGW

Op donderdag 23 april vindt de derde DGW netwerkdag plaats. De twee onderwerpen van de dag zijn het Nationaal Waterplan en het advies van de Deltacommissie. Één van de deelsessies op die dag gaat over het Noordzeebeleid. De gespreksonderwerpen en werkwijze op de deelsessie wordt voorbereid aan de hand van de resultaten uit de bilaterale gesprekken met de belanghebbenden op de Noordzee.

 Acties:

Uitnodigen van deelnemers, laatste uitnodigingen nav reactie van het projectteam op 3 maart

 Actiehouder: Marije Walenkamp

Voorbereiden deelsessie Noordzee

 Actiehouder: Wim van Urk, Myra Kremer (projectleider KRM) en Karin van Essen (DGW)

Bilats met de buurlanden

De Beleidsnota Noordzee en de samenvatting van de Plan-MER (onder verantwoordelijkheid NWP-team) worden zo snel mogelijk vertaald. In informele bilaterale gesprekken met onze Britse, Duitse en Belgische counterparts wordt afgetast hoe onze buurlanden tegenover de grensoverschrijdende aspecten van het Nederlandse Noordzeebeleid staan. Zo mogelijk wordt ook breder gesproken met voor ons relevante landen als Denemarken en Noorwegen. In de gesprekken worden ook internationale aandachtspunten voor de uitwerking in de komende jaren geduid, mede in relatie tot o.a de implementatie van de KRM, het internationale natuur- en visserijbeleid, europees maritiem beleid (o.a marine spatial planning) en internationale ontwikkelingen op het gebied van windenergie en netwerkconfiguraties.

In planning van de gesprekken wordt zoveel mogelijk aangehaakt op internationale overleggen in de context van het Noordzeebeleid, zoals KRM, OSPAR, Europees Maritiem Beleid (o.a MSP) natuur- en visserijbeleid.

 Acties:

Vertaling Beleidsnota Noordzee

 Actiehouder: Corinne van Everdinck (NWP-team)en Wim van Urk

 Peiode: februari-begin maart

Overzicht van relevante internationale overleggen, inplannen bilats, verdeling van gesprekken onder de projecteamleden

 Actiehouder: Marije Walenkam, Titia Kalker en Wim van Urk

 Periode: maart-april

Inspraakbijeenkomsten

In de tweede helft van mei plant het NWP-team een aantal (nog nader te bepalen) inspraakavonden in over het Nationaal Waterplan. Het Inspraakpunt wordt gevraagd de organisatie op zich te nemen. Het projectteam Beleidsnota Noordzee zal, in overleg met het NWP-team, zorgdragen voor de formele uitnodiging aan de buurlanden om te reageren op het Noordzeebeleid en de Plan-MER. Tevens zal een internationale consultatiebijeenkomst belegd worden waarin onze buurlanden wordt gevraagd om hun formele reactie in te brengen en toe te lichten. Overleg met V&W-HDJZ is nodig voor de precieze vereisten van de bijeenkomsten en met het NWP-team over de precieze taakverdeling. Ook zal worden bezien wat het inspraakpunt in deze kan betekenen.

 Acties:

Organisatie internationale consultatiebijeenkomst

 Actiehouder: Marije Walenkam, Jurjen Keuning (Wim van Urk vakantie)

Deelname aan inspraakavonden

 Actiehouder: Jurjen Keuning (Wim van Urk vakantie)

 Periode: april-mei

Verwerking inspraakreacties en opstellen definitieve Beleidsnota Noordzee

Na afloop van de inspraakperiode op 22 juni worden juli en augustus gebruikt voor het verwerken van de inspraakreacties. Van deze inspraakreacties wordt een overzicht gemaakt en wordt in augustus een voorstel gedaan aan de staatssecretaris voor beantwoording. Het NWP-team coördineert het verwerken van de inspraakreacties. Dossiershouders van de verschillende onderwerpen in het NWP en de projectleiders voor de SGBP’s, IJsselmeer, Noordzee en waterveiligheid zijn verantwoordelijk voor de onderwerpen die onder hun verantwoordelijkheid vallen. Afstemming met andere departementen en aan het Noordzeebeleid gerelateerde beleidsterreinen vindt plaats via het projectteam Beleidsnota Noordzee. In deze periode worden ook eventuele politieke knelpunten geïnventariseerd en besproken, in het team, in IDON-verband, met de staatssecretaris en zonodig in het eerste bewindsliedenoverleg dat begin juli wordt georganiseerd over de tussenresultaten in de studie naar het aanwijzen van windenergiegebieden binnen de twee resterende zoekgebieden (zie paragraaf 3.6).

Naast de inspraakreacties worden ook adviezen verwacht van de Adviescommissie waterstaatswetgeving, de commissie MER en het Planbureau Leefomgeving/Centraal Planbureau. PBL heeft aangekondigd een review te doen van het ontwerp NWP. Betrokkenheid van het projectteam Beleidsnota Noordzee hierbij is een aandachtspunt.

 Acties:

Deelname versnellingsweek verwerken inspraakreacties in eerste week van juli:

 Actiehouders: i.i.g. Wim van Urk, Jurjen Keuning, Myra Kremer, Hans Nieuwenhuis,Dirk-Jan van der Stelt/Henk Offringa,  Dré van den Elzen

Bijdragen aan de samenvatting van de inspraakreacties en adviezen en van een concept reactie voor het definitieve NWP, incl. Beleidsnota Noordzee met aangekondigde wijzigingen.

Bijdrage aan de Nota van antwoord

Actiehouder: Wim van Urk, Jurjen Keuning

Periode: juli-augustus

Besluitvorming

Vanaf september begint het proces van formele besluitvorming. Relevant voor de Beleidsnota Noordzee is in ieder geval de bespreking in het Overlegorgaan Water en Noordzee (OWN, ca. 10 september), CDL (10 november), RDL (24 november) en MR (27 november). Terugvaloptie indien het niet op tijd gereed is CDL (1 december), RDL (15 december) en MR (18 december). Dit is de laatste ministerraad van 2009. Coördinatie van de werkzaamheden is in handen van het NWP-team. Spannende punten op de Noordzee zijn aan de orde in het projectteam, zonodig in het IDON en het tweede bewindsliedenoverleg dat eind augustus wordt georganiseerd over het aanwijzen van windenergiegebieden binnen de twee resterende zoekgebieden (zie paragraaf 3.6).

Voorts dient het gehele jaar, maar met name in deze fase rekening te worden gehouden met kamervragen, AO’s en nota-overleggen gericht op alle betrokken bewindspersonen.

Acties:

Voorbereiden AO’s en Nota-overleggen, beantwoording kamervragen Beleidsnota Noordzee

 Actiehouder: Jurjen Keuning, Wim van Urk (tevens Dré van der Elzen, Hans Nieuwenhuis en Hank Kamphuis)

Afstemming over communicatie naar de Tweede Kamer gerelateerd aan de Beleidsnota Noordzee

 Actiehouder: alle projectteamleden

Afstemming met besluitvormingsproces NWP

 Actiehouder: Marije Walenkamp

Naar een ontwerpbesluit windenergiegebieden voor de Hollandse Kust en boven de waddeneilanden

De opdracht

In het NWP is een ontwerpbesluit opgenomen voor het aanwijzen van twee windenergiegebieden ( “IJmuiden” en “Borssele”). Daarnaast zijn twee zoekgebieden benoemd waarbinnen het kabinet, na een studie van de verschillende mogelijkheden met hun maatschappelijke consequenties, een besluit neemt over het aanwijzen van nog meer windenergiegebieden. Deze zoekgebieden voor windenergie zijn:

“Hollandse kust”
“Ten noorden van de Waddeneilanden”
Zie kaart: pm

Het ontwerpbesluit wordt tegelijkertijd met het definitieve NWP en Beleidsnota Noordzee aan de Ministerraad voorgelegd voor besluitvorming. Dit ontwerpbesluit wordt uitgewerkt in de vorm van een aanvulling op de structuurvisie van het NWP en de Beleidsnota Noordzee. De selectie van windenergiegebieden in de twee zoekgebieden zal gepaard dienen te gaan met een specifieke en gedetailleerde Plan-mer. Na inspraak zal het kabinetsbesluit in het voorjaar van 2010 worden vastgesteld.

Dit onderdeel van het plan van aanpak behelst de totstandkoming van het ontwerpbesluit van het kabinet over het aanwijzen van windenergiegebieden binnen de twee hierboven genoemde zoekgebieden.

Zoekgebied Hollandse Kust

In de Beleidsnota Noordzee wordt de zoekopdracht als volgt omschreven (citaat blz. 41 Beleidsnota Noordzee):

Het gebied is voor de periode tot 2020 het meest kosteneffectief voor windenergie, omdat hier de mogelijkheid is om relatief ondiep te bouwen dichtbij aanlandingspunten waar in deze planperiode voldoende capaciteit (4000-6000 MW) op het hoogspanningsnet beschikbaar kan worden gemaakt. Aanlanding van de windenergie kan plaats vinden in IJmuiden, Oterleek en dieper in het net. Tegelijkertijd is dit het meest drukke deel van de Noordzee. Dit betreft een gebied dat doorsneden wordt door scheepvaartroutes naar de havens van Rotterdam en

Amsterdam, terwijl zich in het noorden en zuiden olie- en gasplatforms bevinden.

De zoekopdracht luidt:

De doelstelling voor de studie in het zoekgebied, is het vinden van ruimte voor één of meerdere grotere windenergiegebieden met een totaaloppervlak van 500 km2 ten behoeve van 3000 MW. In de studie wordt deze ruimte in een brede maatschappelijke kosteneffectiviteitsanalyse vergeleken met de eventuele consequenties voor een vlot en veilig scheepvaartverkeer op de Noordzee en van en naar de Nederlandse havens, de winning van olie en gas en een veilig vliegverkeer

van en naar platforms met een helikopterdek, zandwinning, visserij, Defensiegebieden, het mariene ecosysteem en het vrije zicht op de horizon vanaf de

kust. Op basis van deze analyse besluit het kabinet over de definitieve locaties en de totaalomvang van de aan te wijzen windenergiegebieden binnen dit zoekgebied,

alsmede over de consequenties van dit besluit voor andere in het geding zijnde gebruiksfuncties en of waarden.

Aandachtspunten

Veiligheid scheepvaart: Op basis van risicoanalyses is een afstand van twee zeemijl een veilig vertrekpunt. De uitkomsten van risicoberekeningen verschillen per situatie en zijn onder meer afhankelijk van de drukte van routes, te kruisen verkeer en het soort schepen. Daarnaast dienen ook praktijkervaringen in acht te worden genomen. De invalshoeken kunnen per specifieke situatie tot verschillende maten voor een veilige afstand tussen windturbineparken en scheepvaartroutes leiden.

Olie en gas: De omvang en ernst van het bereikbaarheidsprobleem voor het betreffende olie/gasplatform zal per geval - mede op basis van de onderlinge geografische positionering en meteogegevens (bijv. overheersende windrichting) - bezien moeten worden.

Vrij zicht op de horizon vanaf de kust: Een vanuit visuele aspecten weloverwogen situering aan de binnenrand van de 12-mijlszone met een daarbij passende vormgeving biedt wellicht openingen voor maatwerk.

Zoekgebied boven de waddeneilanden voor 1000 MW
In de Beleidsnota Noordzee wordt de zoekopdracht als volgt omschreven (citaat blz. 42 Beleidsnota Noordzee):

In dit zoekgebied zal ruimte voor minimaal 1000 MW windenergie gevonden moeten worden. Het is een zoekgebied met beperkt scheepvaartverkeer, een hoge gemiddelde windsnelheid, een grote afstand tot de kust en het omvat op dit moment grotendeels een defensie-oefenterrein. Aansluiting op het hoogspanningsnet is voorzien in de Eemshaven.

De zoekopdracht luidt:

Een maatschappelijke afweging zal worden gemaakt tussen een andere vormgeving of eventuele verplaatsing van het aanwezige defensiegebied en de realisering

voor 2020 van minimaal 1000 MW windenergie (165 km2 netto).

Aandachtspunten

Dit gebied is aantrekkelijk, omdat samen met de andere drie gebieden ruimtelijke spreiding van duurzame energie ontstaat over de Noordzee (optimaal gebruik van het windfront). 

In relatie tot de afstand tot de kust is de oprichting van windturbineparken op deze plek qua kosten vergelijkbaar met het gebied nabij Borssele.

T.a.v. het elektriciteitsnet op het land spelen bij de Eemshaven nog de volgende twee zaken:

Op korte termijn is sprake van congestie in het noordelijke gedeelte van het hoogspanningsnet. De thans voorziene versterking van het elektrici teitsnet nabij de Eemshaven is gereserveerd voor twee nieuwe vergunde kolencentrales in de regio. Pas na aanzienlijke investeringen (niet voor 2018) zal de capaciteit voldoende zijn om 1000 MW windenergievermogen te kunnen afvoeren. Een grotere capaciteit in het net vergt een investering van circa € 1,5 miljard.

Door de grote transportafstand naar de gebruikers in de Randstad zijn aanzienlijke investeringen nodig, dient rekening gehouden te worden met behoorlijke transportverliezen en lange planologische doorlooptijden.

In het oostelijke deel van het zoekgebied ligt een mogelijk ecologisch waardevol gebied (Borkumse Stenen). Dit gebied zal tot 2012 onderzocht worden in het licht van Natura 2000 en KRM. Op basis van de uitkomsten van dat onderzoek zal een nadere afweging plaats vinden in hoeverre nog nadere voorwaarden zouden moeten worden gesteld aan de realisatie van windturbineparken in dit gebied.

Het vinden van maatwerk

Voor het vinden van windenergiegebieden binnen de twee zoekgebieden gelden dezelfde vertrekpunten als die zijn gehanteerd bij het aanwijzen van de windenergiegebieden in het NWP (citaat blz. 35 Beleidsnota Noordzee):

Ruimtelijke spanning tussen verschillend gebruik van nationaal belang wordt zo klein mogelijk gehouden:

Kosteneffectieve Windenergie

Zo dicht mogelijk bij de kust en nabij aanlandingspunten.

Minimale grootte is circa 80 km2 (400-500 MW).

Verspreide ligging om zodoende optimaal teprofiteren van het windfront.

Zandwinning

Getracht wordt om windenergiegebieden zoveel mogelijk buiten de 12 mijlszone aan te wijzen, omdat binnen de 12 mijlszone zandwinning het meest kostenefficiënt is te realiseren.

Vlot en veilig scheepvaartverkeer

Bij de aanwijzing van windgebieden is het vertrekpunt voor veilig scheepvaartverkeer een afstand van twee zeemijl vanaf de internationaal (IMO) vastgestelde verkeersscheidingsstelsels, ankergebieden en nationaal (Mijnbouwregeling) vastgestelde clearways. Hierbij is aangesloten op ervaringen in de praktijk en het beleidsmatige uitgansgpunt van toepassing van

risico-analyse voor veilig scheepvaartverkeer. Bij verdere uitwerking en door gebruikmaking van opgedane praktijkervaring kan blijken dat in specifieke situaties meer maatwerk mogelijk is.

Olie- en gaswinning

Uit veiligheidsoverwegingen kan op basis van de Mijnbouwwet een veiligheidszone van maximaal 500 m rondom platforms worden geëist. Daar waar het platforms met een helikopterdek betreft, is het vertrekpunt een obstakelvrije zone van vijf zeemijl om veilig helikopterverkeer van en naar deze platforms te garanderen. Bij verdere uitwerking kan blijken dat in specifieke situaties meer maatwerk mogelijk is.

Defensie

Deze terreinen worden zoveel mogelijk gehandhaafd. Bepaalde vormen van medegebruik zijn weliswaar mogelijk, maar medegebruik door vaste objecten is

om veiligheidsredenen in principe uitgesloten.

Efficiënt en veilig gebruik in evenwicht met het mariene ecosysteem

Natura 2000 gebieden en andere mogelijk ecologisch waardevolle gebieden

Om eventuele significante effecten uit te sluiten zijn aangewezen en aan te wijzen Natura 2000-gebieden vermeden. Andere mogelijk ecologisch waardevolle gebieden, waar in het licht van Natura 2000 en KRM tot

2012 onderzoek plaatsvindt, zijn zoveel mogelijk ontzien.

Efficiënt ruimtegebruik

Niet alleen vanuit het oogpunt van kosteneffectieve windenergie en veilig scheepvaartverkeer, maar ook vanuit het oogpunt van het behoud van de waarde van een open zee geniet een gespreide ligging van grote windenergiegebieden de voorkeur boven vele kleinere gebieden. Verrommeling op zee wordt op deze wijze tegengegaan.

Meervoudig gebruik, zoals duurzame niet bodemberoerende visserij, mariene aquacultuur en recreatie, wordt zoveel mogelijk toegestaan.

Beleving

Om het vrije zicht vanaf de kust op de horizon te handhaven, is gestreefd om geen windenergiebieden binnen de 12-mijlszone te realiseren.

Deze vertrekpunten zijn afgeleid van de beleidskeuzes in het NWP:

Prioritaire ontwikkeling van economisch gebruik dat van nationaal belang is voor Nederland: scheepvaart, olie- en gaswinning, duurzame (wind)energie, zandwinning en defensie;

Efficiënt en veilig gebruik van de Noordzee in evenwicht met het mariene ecosysteem, waaronder het handhaven van het vrije zicht op de horizon vanaf de kust.

Het proces in 2008 heeft aangetoond dat onder strikte toepassing van de vertrekpunten geen grootschalige windenergiegebieden dichter bij de kust aangewezen kunnen worden.

De uitdaging voor zoekopdracht in 2009 is om de rek in de vertrekpunten op te zoeken, de consequenties daarvan in beeld te brengen en hierover politieke besluitvorming te laten plaatsvinden.

Aanpak

Algemeen

Tijdens de totstandkoming van het NWP in 2008 is duidelijk geworden dat op dat moment nog geen grootschalige windenergiegebieden aangewezen konden worden boven de Waddeneilanden en voor de Hollandse Kust. Het proces heeft duidelijk gemaakt dat de belangen in deze gebieden zeer uiteenlopen en dat nog geen overeenstemming bereikt kon worden over de te hanteren beslisondersteunende kennis en de interpretatie en beoordeling ervan.

Op basis van deze inzichten wordt voor de studieopdracht en de totstandkoming van het ontwerpbesluit van het kabinet over het aanwijzen van windenergiegebieden binnen de twee zoekgebieden, gekozen voor een sterk participatieve aanpak. Kern van deze aanpak is dat de betrokken departementen enerzijds heldere kaders stellen waarbinnen oplossingen mogelijk zijn en anderzijds het proces zodanig faciliteren dat alle belanghebbenden waardig kunnen meedenken. De planning van het proces sluit aan op die voor het proces van een ontwerp naar een definitief NWP/Beleidsnota Noordzee. Op deze wijze is geborgd dat het ontwerpbesluit over aanwijzing van windenergiegebieden binnen de twee zoekgebieden wordt tegelijkertijd met het definitieve NWP en Beleidsnota Noordzee voor besluitvorming in de Ministerraad voorligt.

Fasering

De aanpak volgt in grote lijnen de volgende fasering:

Fase 1, Voorbereiding: De betrokkenheid van de omgeving organiseren en de aanpak delen, de kennisvergaring organiseren, belangen uitwisselen en de spelregels van het proces te delen. Resultaat: gedeelde basis en gedragen aanpak;

Fase 2, Ontwerpen van varianten: een werksessie met gezaghebbende deskundigen vanuit belanghebbenden en rijk organiseren. Resultaat: de te analyseren varianten voor windenergiegebieden in de 2 zoekgebieden.

Fase 3, Varianten analyseren: in beeld brengen van de consequenties van de verschillende varianten voor windenergigebieden voor het gebruik van de zee en het mariene ecoysteem. Centraal staan de maatschappelijke kosteneffectiviteitsanalyse en de Plan-MER/passende beoordeling. Terugkoppeling vindt plaats met de gezaghebbende deskundigen in werksessies (“1e ring”) en met de belanghebbenden via het Overlegorgaan Water en Noordzee (OWN, “2e ring”). Resultaat: een gedragen eindrapportage van de studie;

Fase 4. Politieke besluitvorming: De varianten worden ter besluitvorming aan de politiek voorgelegd. Aangesloten wordt bij het formele besluitvormingstraject van het NWP (OWN, CDL, RDL, MR). Resultaat: ontwerpbesluit over windenergiegebieden dichter bij de kust.

Groeidocument. Van meet af aan wordt gewerkt aan een voor ieder traceerbare eindrapportage van de studie door een groeidocument te introduceren. Op ieder moment moet het groeidocument opvraagbaar zijn. Dit stelt eisen aan de opzet en de kwaliteit van de inhoud. Het groeidocument vormt de spil van de studie, waarin de resultaten van iedere fase in worden opgetekend. Het mondt uit in de eindrapportage op basis waarvan de politiek zal besluiten.

Spelregels

De aanpak van dit gebiedsontwikkelingsproces in dit gevoelige gebied met grote belangen, staat of valt met vertrouwingwekkend gedrag van alle betrokkenen bij het rijk en onder de belanghebbenden. Hieronder volgen een aantal spelregels daarvoor:

In de studie worden varianten geanalyseerd, daarna beslist de politiek. Dit moet in het proces volstrekt helder zijn. Varianten voor windenergiegebieden worden in dialoog met de betrokkenen in een maatschappelijke kosten-effectiviteitsanalyse beoordeeld op hun effecten. Daarna zal de politiek besluiten over de precieze omvang en locaties van de windenergiegebieden en de daarmee gepaard gaande consequenties. 

Iedereen committeert zich aan het proces. Het proces vindt plaats in vertrouwelijkheid. Lobbyisten (ook op ministerieel niveau) richten zich op het projectgroep team. Geen discussies via de pers. 

Iedereen weet waar hij aan toe is. Alle betrokken partijen  kunnen over dezelfde publieke informatie beschikken, zoals tussenproducten. Termijnen voor afstemming en momenten voor overleg worden vroegtijdig eenduidig gecommuniceerd. Helder is wanneer de studie wordt afgerond en de besluitvorming begint. 

Iedereen weet waar de ander voor staat. Het rijk is helder over doelen en  harde randvoorwaarden (bijv. t.a.v. veiligheid, ecologie, olie- en gaswinning), de betrokkenen zijn helder over hun belangen. Dit is van belang om de rek te vinden in ieders standpunt of vertrekpunt.

Kennisdeling staat centraal: Een open houding voor andermans kennis en belang, heldere beargumentering, doorvragen, positief kritische houding. Het gaat in de studie om zoveel mogelijk relevante beslisondersteunende informatie op tafel te krijgen.

NB: De belangen in het gebied zijn groot, iedere mogelijke oplossing doet één of meerdere partijen “pijn” en zet bij alle partijen druk op het spelen van het spel volgens de spelregels. Op ieder moment in het proces kan daarom besloten worden om over te schakelen naar een proces waarbij de varianten ontwikkeld worden binnen het rijk en vervolgens aan de omgeving wordt voorgelegd. Dit vanuit het sturingsprincipe ‘participatief waar het kan, reactief waar het moet’. In het groeidocument wordt dan gemarkeerd tot waar het participatieve proces is gekomen, waar overeenstemming over is waar en waarom het uit elkaar loopt. 

Voorbereiding

Eerste versie van het plan van aanpak. Interdepartementale eerste versie van het plan van aanpak op basis van de interdepartementale tweedaagse op 3 en 4 februari jl.. Concreet gaat het om bespreking van het voorliggende plan van aanpak.

 Acties:

plan van aanpak maken en bespreken in interdepartementaal overleg 3/3 en IDON 17/3.

 Actiehouder: Wim van Urk

 periode: februari- half maart

Bilaterale gesprekken. Inventariseren van alle relevante belanghebbende organisaties op de Noordzee voor dit proces. Na overeenstemming hierover, voeren van bilaterale gesprekken met alle belanghebbenden. Het plan van aanpak voor de zoekgebieden en de daarbij behorende spelregels van het proces worden gedeeld. Per actor wordt de vraag gesteld wat hij nodig heeft om adequaat te kunnen participeren. Elke actor wordt gevraagd of hij bereid is te participeren en te accepteren dat ieders doelbereik bijvoorbeeld tachtig procent is in plaats van honderd procent, waarbij wel de kans bestaat dat onvoorziene doelen worden toegevoegd.

Focusvragen voor bilaterale gesprekken

Wat maakt deze zoekgebieden voor u belangrijk? Opbrengst: urgenties en doelen.

Welk resultaat ziet u dan voor u? Heeft u al ideeën voor varianten voor windenergiegebieden? Opbrengst: ambities en resultaten.

Wie en wat zijn nodig om dat resultaat te bereiken? Opbrengst: actoren en condities.

Welke acties hebben hoge prioriteit? Opbrengst: acties en agenda.

Welke beoordelingscritertia en bijbehorende kennisvragen dienen te worden beantwoord en door wie. Opbrengst:gedeelde kennisagenda

Deze actie wordt waar mogelijk gecombineerd met de bilats ter voorbereiding van het Noordzee-sessie op de DGW-netwerkdag over het NWP (zie paragraaf 2.3).

Acties:

Inplannen bilats 

 Actiehouder: Marije Walenkamp en Wim van Urk, bilats verdeeld over leden projectteam

 periode: maart

Kennisagenda. Optekenen van beoordelingscriteria met kennisvragen, waarvan beantwoording cruciaal is ten behoeve van de maatschappelijke kosteneffectiviteitsanalyse (MKEA) en de Plan-MER. Een eerste aanzet is gegeven tijdens de interdepartementale tweedaagse van 3 en 4 februari 2008. Meer input komt uit de bilats. Daarbij gaat het ook om eensgezindheid over de kennisleveranciers. Het mag niet zo zijn dat een proces blijft hangen op interpretaties, waar feiten ontbreken: joint factfinding én sharing. Kennisvragen worden waar mogelijk al zo snel mogelijk beantwoord, danwel de beoogde kennisleveranciers worden in stelling gebracht ten behoeve van de analyse van de varianten voor windenergiegebieden.

In deze fase wordt ook het offertetraject in gang gezet voor de maatschappelijke kosten-effectiviteitsanalyse en de Plan-MER.

 Acties:

Opstellen eerste versie kennisagenda nav interdepartementale startup 3-4/2 en bespreking in interdepartementaal overleg op 3/3

Kennisagenda verrijken nav bilaterale gesprekken met de belanghebbende organisaties.

Offertetraject maatschappelijke kosten-effectiviteitsanalyse en de Plan-MER.

Actiehouder: Waterdienst

 periode: februari-maart

plan van aanpak gereed en eerste versie groeidocument: Na de bilaterale gesprekken met de betrokkenen op de Noordzee wordt het plan van aanpak afgerond en de eerste versie van het groeidocument gemaakt.

Het groeidocument geeft de eerste weerslag van het denken tot dan toe. Ingrediënten: een eerste kaart met aanzetten voor varianten; een eerste grove beoordeling van de mogelijkheden binnen het zoekgebied op basis van de resultaten uit de bilats en binnen het projectteam scherp benoemde rijksdoelen, harde randvoorwaarden (níet de vertrekpunten) en beleidsvragen; verwerken van de kennisagenda ten behoeve van de MKEA en Plan-MER

 Acties:

plan van aanpak afronden
 Actiehouder: Wim van Urk

 periode: eind maart

groeidocument versie 1

 Actiehouder: Waterdienst/DVS?

 Periode: eind maart

Ontwerpen van varianten

Werksessies. Uitnodigen van gezaghebbende deskundigen voor drie werksessies gedurende de periode april-augustus. De deskundigen worden uitgenodigd op basis van hun gezaghebbendheid in het netwerk van betrokkenen bij rijk en belanghebbenden, verdeeld over de verschillende in het geding zijnde belangen, waarden en disciplines. In de eerste sessie worden de deskundigen uitgenodigd om varianten voor windenergiegebieden te ontwikkelen. Input hiervoor zijn de eerste aanzetten voor varianten uit de eerste versie van het groeidocument. Op de werksessies worden alle belangen en de BAZO’s per actor (BAZO: Beste Alternatief Zonder Overeenkomst) ingebracht. Verder worden in de eerste werksessie de in ontwikkeling zijnde beoordelingscriteria en kennisvragen gerijpt. De MKEA en Plan-MER kunnen nu starten. 

Tijdens de tweede sessie halverwege het proces worden de varianten verder besproken en verrijkt, mede naar aanleiding van beantwoording van kennisvragen en tussenresultaten van de MKEA en de Plan-MER. De laatste werksessie vormt de final check op de resultaten uit de MKEA en de Plan-MER

De resultaten van de werksessies zijn de uitgelezen momenten om het groeidocument bij te werken.

 Acties:

Organiseren en voorbereiden werksessies

 Actiehouder: Henk Kamphuis, Waterdienst, Titia Kalker en Wim van Urk;

 Procesbegeleiding: Peter van Rooy;

  Logistiek: Marije Walenkamp

 Periode: 1e werksessie april (voorbereiding maart), 2e sessie juni, 3e slotsessie augustus (halve dag)

GIS- en ontwerponsteuning regelen

 Actiehouder: Titia Kalker/Waterdienst (GIS) en Henk Kamphuis/Waterdienst (ontwerp)

 Periode: maart

Verwerken resultaten, opeenvolgende versies groeidocument

 Actiehouder: Waterdienst

Varianten analyseren

Beoordelingsproces. Nadat de set van varianten voor windenergiegebieden helder is, start een proces van transparante beoordeling op grond van vooraf in het groeidicument gecommuniceerde beoordelingscriteria: maatlatten en kleurtoekenningen moeten volstrekt begrijpelijk zijn. Start van de MKEA, Plan-MER en passende beoordeling NB-wet

 Acties:

Maatschappelijke kosteneffectiviteitsanalyse

 Actiehouder: Waterdienst/DVS?

 Periode: april-augustus

Plan-MER, passende beoordeling

 Actiehouder: Rien van Zetten

 Periode: april-juli

Vergunningtrajecten. Inventariseren van alle lopende vergunningtrajecten voor windturbineparken in de “2e ronde” . Op basis van expert judgement inschatten of het waarschijnlijk is dat vergunningverlening het proces in de wielen rijdt. Mocht dit laatste het geval zijn, kunnen diverse oplossingsrichtingen in kaart worden gebracht.

 Actiehouder: Titia Kalker/Leo de Vrees en Jurjen Keuning

 Periode: april-juli 

Afstemmen. Naast het hiervoor beschreven proces van dialoog met de gezaghebbende deskundigen in de werksessies, zullen de tussenresulaten van de MKEA en Plan-MER, neergeslagen in het groeidocument, halverwege het proces besproken worden in een informeel overleg van het Overlegorgaan Water en Noordzee (OWN).

 Acties:

Inplannen informeel OWN

 Actiehouder: Marije Walenkamp met secretariaat OWN

 Periode: tweede helft juni

Besluitvorming

Afstemming binnen het rijk. Dit vindt plaats door een op het proces afgestemde planning van het Interdepartementale overleg Noordzeebeleid, in samenhang met de logische momenten volgende uit het proces naar een definitieve Beleidsnota Noordzee. Zonodig worden extra IDONs ingepland als het proces dat vraagt. Bij de besluitvorming over het NWP hebben de betrokken bewindslieden aangegeven halverwege het proces de voortgang te willen bespreken. Een logisch moment daarvoor is begin juli: vlak voor het zomerreces, op driekwart van de maatschappelijke kosteneffectiviteitsanalyse en de Plan-MER.

 Acties:

Inplannen interdepartementaal overleg, agendering (extra) IDON’s, intern overleg DGW en met staatssecretaris

Inplannen bewindsliedenoverleg over de tussenresultaten

Actiehouder: Marije Walenkamp

Finale besluitvorming. Vanaf het moment dat de resultaten van de maatschappelijke kosteneffectiviteitsanalyse en de Plan-MER met de belanghebbenden besproken zijn in de 3e slotwerksessie, wordt de eindrapportage van de studie (het groeidocument) afgerond. Op basis van de resultaten van de studie worden verschillende varianten voor een ontwerp-besluit met de voors en tegens ten opzichte van elkaar aan de bewindslieden voorgelegd.

 Acties:

Besluitvormingsnotitie en ontwerpbesluit, voorbereiden besluitvorming

 Actiehouder: Wim van Urk en Jurjen Keuning

 Periode augustus-september

Inplannen Bewindsliedenoverleg eind augustus over eindresultaten

Aansluiten bij planning definitief NWP/Beleidsnota Noordzee (OWN, CDL, RDL, MR)

Actiehouder: Marije Walenkamp

Periode: augustus-november
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