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Samenvatting

De minister van LNV heeft in 2006 toegezegd aan de Tweede Kamer om de veronderstelling, dat fosfaat toevoegen aan zee gunstig is voor de productiviteit van het zee-ecosysteem, te laten onderzoeken.

Vastgesteld kan worden, dat hoe hoger de primaire productie van algen is, hoe hoger de visproductie uit het betreffende zeegebied. Waar bij voldoende zonlicht (in de Noordzee in het zomerhalfjaar) de primaire productie wordt bepaald door de beschikbaarheid van fosfaat, zal een verhoging van dit fosfaatgehalte binnen bepaalde grenzen rechtstreeks leiden tot een hogere primaire productie, en daarmee tot een hogere visproductie.

Voor het Nederlandse kustwater kan worden berekend, dat een extra toevoer van 5.000 ton fosfor in het zomerhalfjaar kan leiden tot 14.000-28.000 ton extra vis. Een dergelijke stimulering zal zijn positieve invloed op de visvangst, door de versterking van de kinderkamerfunctie van het Nederlandse kustwater, bovendien tot ver in de open Noordzee kunnen doen gelden.

Voorgesteld wordt de uitvoering van een experimenteel veldonderzoek, aan de hand van het gedurende 3 achtereenvolgende zomerhalfjaren via de Nieuwe Waterweg bij Maassluis toedienen van 5.000 ton fosfor. Ingegaan wordt op de praktische mogelijkheden hiertoe, de te verwachten kosten en opbrengsten, alsmede de politieke randvoorwaarden. 

1. Inleiding
De minister van LNV heeft in 2006 aan de Tweede Kamer toegezegd om de veronderstelling, dat fosfaat toevoegen aan zee gunstig is voor de productiviteit van het zee-ecosysteem, te laten onderzoeken. Het gaat specifiek om het verband tussen nutriënten (met name fosfaat) en visproductie en de vraag welke mogelijkheden er zijn, of niet zijn, om dit verband experimenteel in het veld te onderzoeken.

Het onderzoek naar de veronderstelling, dat fosfaat toevoegen aan zee gunstig is voor de productiviteit van het zee-ecosysteem, richt zich in de vraagstelling op twee hoofdpunten:


Wat is het verband tussen nutriënten (met name fosfaat) en visproductie;


Welke mogelijkheden zijn er, of zijn er niet, om dit verband experimenteel in het veld te onderzoeken.

Dat de minister van LNV de mogelijkheden voor het toevoegen van fosfaat aan het zee-ecosysteem wil laten onderzoeken wordt bepaald door de grote problemen waarin de Nederlandse visserij, met name de kottervisserij, zich bevindt als gevolg van het teruglopen van de visvangsten in de Zuidelijke Noordzee sedert het begin van de 90-er jaren. Een simpel gegeven maakt dit duidelijk. In 1980 werkten vierduizend IJmuidenaren in de vis. In 2005 waren er van die banen nog zeshonderd over. Het gaat dus niet alleen om het ophelderen van een wetenschappelijke vraagstelling, maar ook om het aan de hand van experimenteel veldonderzoek aandragen van praktische maatregelen om de huidige problemen van met name de Nederlandse kottervisserij op zijn minst te verminderen. Belangrijke uitgangspunten daarbij zijn:


kosten en rendementsverwachtingen van eventueel te treffen maatregelen;


betekenis van eventueel te treffen maatregelen voor het zee-ecosysteem in het Nederlandse kustwater en daarbuiten;


politieke randvoorwaarden voor eventueel te treffen maatregelen.

2. Verband tussen nutriënten en visproductie

Aan de basis van de productiviteit van het zee-ecosysteem staat de productie van organische stof door algen uit anorganische stoffen en energie (uit zonlicht of chemische reacties). Deze primaire productie van organische stof vormt de basis voor alle verdere productie van biomassa in het zee-ecosysteem en levert tevens de “brandstof” (gebonden energie), waarop het gehele zee-ecosysteem kan draaien.

In de Noordzee wordt de primaire productie bepaald door de beschikbaarheid van nutriënten, dat zijn anorganische stoffen als water, kooldioxide, stikstof, fosfor, silicium en spoorelementen, het geheel in combinatie met voldoende zonlicht. Stikstof, fosfor, silicium en spoorelementen zijn in de Noordzee, bij de normale zuurgraad van zeewater (tussen de 8,0 en 8,5) en voldoende licht, de nutriënten die het maximale niveau van de primaire productie zouden kunnen beperken.

In de winter is de primaire productie laag door de geringe beschikbaarheid van zonlicht. De gehalten aan nutriënten zijn dan naar verhouding hoog. In de zomer is de primaire productie door de maximale beschikbaarheid van zonlicht hoog. De gehalten aan nutriënten zijn dan meestal erg laag. De primaire productie wordt dan bepaald door het vrijkomen van in organisch materiaal gebonden nutriënten: het recyclen van nutriënten. Het gaat dan bijvoorbeeld om de vorming van nutriënten uit resten van organismen en uit stofwisselingsproducten. Hoe hoger de biomassa in het zee-ecosysteem, hoe hoger het niveau van recycling en hoe hoger de mogelijke primaire productie. 

Anders dan in tropische zeeën, is de primaire productie in de Noordzee sterk seizoensafhankelijk. Deze seizoensafhankelijkheid komt ook tot uiting in de opeenvolging van organismen in het voedselweb. In het voorjaar (maart/april) neemt door een combinatie van naar verhouding hoge gehalten aan nutriënten en al behoorlijk wat zonlicht, de primaire productie door algen sterk toe. Door de dan nog geringe aantallen algeneters bereikt de algenpopulatie dan biomassa’s die later in het jaar maar zelden geëvenaard worden. Door een geleidelijk aan veel effectievere begrazing, onder meer door Copepoden en vislarven, wordt de toename van de primaire productie in de zomer steeds meer vertaald in een toename in de biomassa van algeneters en de consumenten daarvan. De conditiefactor van haring loopt bijvoorbeeld pas in mei behoorlijk op, om eerst in juli/augustus een maximum te bereiken. Voor mosselen en oesters geldt min of meer hetzelfde. Schol bereikt zijn hoogste conditiefactor eerst in november/december. 

Er bestaat een duidelijk te omschrijven verband tussen de jaarlijkse visproductie in een bepaald zeegebied en de primaire productie door algen (Iverson 1990; Nielsen & Richardson 1996). De primaire productie in het oppervlaktewater van de open oceaan bedraagt ongeveer 30 gram koolstof per m2 per jaar, terwijl de primaire productie in opwellingsgebieden (waar nutriëntenrijk diepzeewater opwelt naar het oppervlak) en in kustgebieden en estuaria waarden van 400 gram koolstof per m2 per jaar kan bereiken. De visvangst in de open oceaan ligt rond de 0,02 gram koolstof per m2 per jaar, overeenkomend met 0,1% van de primaire productie. In upwellingsgebieden, kustgebieden en estuaria loopt de visvangst op tot wel 2- 4 gram koolstof per m2 per jaar, 0,5-1,0% van de primaire productie daar. 

Vergelijking van de verhoudingen tussen primaire productie en visproductie maakt duidelijk, dat in de productievere gebieden een groter deel van de primaire productie terecht komt in visproductie. Berekend kan worden (Pauly & Christensen 1995), dat in deze productievere gebieden meer dan 20% van de primaire productie wordt gebruikt voor het onderhouden (vorming van biomassa èn energievoorziening) van de visproductie, in vergelijking met minder dan 1% in de open oceaan.

Het bestaan van een rechtstreeks verband tussen nutriënten en visproductie blijkt iedere keer weer, als zich voor de kust van Peru het El Niño verschijnsel voordoet. Door tijdelijke veranderingen in de oceaancirculatie valt bij een El Niño de opwelling van koel en nutriëntenrijk diepzeewater weg, waardoor de aanwezige populatie van de Peruaanse ansjovis  (Engraulis ringens) zeer sterk vermindert. De bijdrage van de Peruaanse ansjovis aan de wereldproductie van haringachtige vissen, in normale jaren circa 45 %, valt in El Niño jaren terug tot ongeveer 5%. De normale bijdrage van deze soort aan de totale productie van zeedieren (20%) is zo groot dat El Niño van wezenlijke invloed is op de wereldvisproductie.  De Peruaanse ansjovis wordt in El Niño jaren voor de kust van Peru als dominerende soort “vervangen” door de Chileense sardine (Sardinops sagax), kenmerkend voor warm voedselarm, tropisch oppervlaktewater langs de Pacifische kust van Zuid Amerika. De Chileense sardine draagt in normale jaren niet meer dan 0.3-3 % bij aan de wereldproduktie van haringachtige vissen. In El Niño jaren kan dit percentage oplopen tot 20% maar de totale productie (3 miljoen ton per jaar) is dan nog steeds véél minder dan de “normale” productie van de Peruaanse ansjovis (16 miljoen ton per jaar). Er blijft overigens altijd wel voldoende ansjovis over om, zodra de aanvoer van nutriëntenrijk water weer op gang komt, voor een razendsnel herstel te zorgen. Dit herstel is goed voorspelbaars: het proces doet zich zo ongeveer elke 5 jaar voor, is reeds twee eeuwen bekend en is nauwkeurig omschreven (Anon. 1980)

De conclusie kan dus zijn, dat hoe hoger de primaire productie van algen is, hoe hoger de visproductie in het betreffende zeegebied. Waar bij voldoende zonlicht (in de Noordzee in het zomerhalfjaar) de primaire productie wordt bepaald door de beschikbaarheid (inclusief het beschikbaar komen) van nutriënten, zal een verhoging van het nutriëntenniveau binnen bepaalde grenzen, (de zuurstofhuishouding moet het bijvoorbeeld wel aan kunnen) rechtstreeks leiden tot een hogere primaire productie. In een van nature al productieve zee als de Noordzee kan zich daarbij meer dan 1% van de verhoogde primaire productie (door algen) vertalen in extra visproductie. Het al onbedoeld plaatsgevonden eenmalige experiment met sterk toegenomen nutriëntengehalten in de periode 1960-1990, maakt duidelijk dat iets dergelijks ook in het Noordzee kustwater goed voorstelbaar is.

Voor alle duidelijkheid: een verhoogd nutriëntengehalte in het Nederlandse kustwater zal zich weliswaar vertalen tot een hogere primaire productie, maar niet noodzakelijkerwijs tot een hogere biomassa voor de algen, die deze hogere productie veroorzaken. Hun biomassa (gemeten aan het “chlorofylgehalte”) blijft door de tegelijkertijd toenemende begrazing min of meer gelijk en is ook in de periode 1960-2000 min of meer gelijk gebleven (Cadée & Hegeman 2002). Een verhoogde biomassa als gevolg van de toegenomen primaire productie zal zich eerst openbaren aan het einde van voedselketens, dus bij vissen, vogels en mariene zoogdieren. Bij alle tussenschakels zal er alleen sprake zijn van een snellere cyclus.

3. Verband tussen fosfaat en visproductie

Van alle anorganische nutriënten in zeewater is fosfaat bij voldoende zonlicht meestal het eerste uitgeput. Vanaf dat moment zal de primaire productie het moeten doen met recycling van wat er totaal aan fosfaat in het zee-ecosysteem aanwezig is. Hoe meer fosfaat er in het zee-ecosysteem aanwezig is, hoe hoger de primaire productie zal zijn, en dus hoe hoger de visproductie.

Stikstof, vroeger ook vaak genoemd als beperkende factor voor de primaire productie, kan in situaties waarin deze stikstof de beperkende factor is door stikstofbindende algen worden aangevuld, en is dus in zeewater uiteindelijk niet beperkend (Tyrrell 1999, Deutsch et al 2007). In het Nederlandse kustwater, waar de fosforgehalten sedert 1990 met een factor 3 zijn gedaald, terwijl de stikstofgehalten hooguit zijn gehalveerd, kan van stikstofbeperking al helemaal geen sprake zijn. 

Gehalten van het alleen voor kiezelalgen van belang zijnde silicium zijn nooit wezenlijk beïnvloed door menselijk handelen. Hooguit kan verwacht worden, dat een verhoging van het fosforgehalte van zeewater zal leiden tot een bevoordeling van niet-kiezelalgen boven kiezelalgen, met een daardoor mogelijke verschuivingen in de algensamenstelling als resultaat. De meest voor de hand liggende verschuiving is dan in de richting van chlorofyl bevattende eencellige flagellaten. Deze verschuiving is door een van de auteurs vele malen geconstateerd in garnalen kweekvijvers na toediening van lichte doses kunstmest (DAP en Ureum), maar niet van silicium. De meest bekende vertegenwoordiger van deze groep, Tetraselmis suecica, is voortreffelijk voer voor Copepoden en garnalenlarven en wordt over de gehele wereld in garnalenkwekerijen als voer voor larven gekweekt.

Het feit dat fosfaat de beperkende factor voor de visproductie in de Noordzee is heeft ook betekenis in die zin, dat de visserij door onttrekking van fosfor via de onttrokken vis de visproductie negatief kan beïnvloeden. Een visproductie van 3 miljoen ton per jaar in de Noordzee betekent, bij een drooggewicht van 20% en een fosforgehalte op drooggewichtbasis van 0,9%, een fosforonttrekking van 5.400 ton per jaar. Daar staat dan wel een positief effect op de visproductie tegenover door het wegvangen van oudere vissen met een lagere voedselconversie dan jongere vissen, maar het blijft de vraag waarom de visserij geen compensatie zou kunnen bieden voor de door de visserij veroorzaakte fosforonttrekking aan het zee-ecosysteem. In de landbouw is iets dergelijks een vanzelfsprekende zaak, dus waarom niet in de visserij?

Eerder is al vermeld, dat 0,5-1,0% van de primaire productie in een kustzee (zoals de Noordzee) wordt gebruikt voor de visproductie (Iverson 1990, Nielsen & Richardson 1996). Voor de fosforoverdracht zal dat, gekoppeld als die is aan de primaire productie, niet veel anders zijn. Via het voedselweb kan dan worden berekend, dat een toevoer van 5.000 ton fosfor aan het Nederlandse kustwater in het zomerhalfjaar tot een extra hoeveelheid vis (20% drooggewicht, 0,9% fosfor op drooggewichtbasis en 0,5-1,0% fosforoverdracht) van 14.000-28.000 ton natgewicht zal leiden. 

De historische ontwikkelingen maken een dergelijke opbrengstverhoging niet onaannemelijk. De historische aanvoer van bodemvis uit de Noordzee was tussen

1903 en 1955 opmerkelijk stabiel met een gemiddelde van circa 400.000 ton.

De opbrengst rees na 1955 snel en bereikte in 1963-1985 structureel een niveau rond 1 miljoen ton.(Holden 1978). Deze stijging deed zich vooral voor bij commerciële soorten (schol, tong, kabeljauw, wijting) met kinderkamergebieden in de zuidelijke en centrale Noordzee. Garnaal en mossel die hun gehele leven in deze zone doorbrengen lieten vergelijkbare ontwikkelingen zien (Boddeke 1996 a en b). 

Aanvoer van commerciële vissoorten zonder dergelijke kinderkamergebieden (scharretong, witje griet, heek, zeewolf, zeeduivel, ponen) vertoonden de boven beschreven trend niet (Boddeke & Hagel 1991).

Stimulering van de visproductie in het Nederlandse kustwater zal daarom een grote invloed kunnen hebben op de visstand tot ver in de open Noordzee. Vanuit die wetenschap zijn in het verleden ook al vele maatregelen genomen, zoals de instelling van de “Scholbox”, allemaal gericht op het versterken van de kinderkamerfunctie van het Nederlandse kustwater en de Duitse Bocht voor de Noordzeevisserij.

4. Nutriëntengehalten in het Nederlandse kustwater

Het Nederlandse kustwater kan ontstaan worden gedacht door menging van ongeveer 900 km3 zeewater per jaar, van oorsprong oceaanwater, afkomstig uit het Nauw van Calais, met rond 100 km3 zoetwater per jaar afkomstig uit de Grote Nederlandse Rivieren. De menging van deze watermassa’s is zeker niet volledig. Gaande vanuit de kust loopt het zoutgehalte van dit water op van beneden de 30 g/kg vlak aan de kust tot 35 g/kg in de volle Noordzee. Voor het gemiddelde zoutgehalte van het Nederlandse kustwater, de 1.000 km3 water die ontstaat door het mengen van 900 km3 zeewater met 100 km3 zoetwater, is een waarde te berekenen van rond de 32 g/kg. Bij een volume van het Nederlandse kustwater van ongeveer 150 km3 levert een doorstroom van 1.000 km3 kustwater per jaar een verblijftijd van het water in het Nederlandse kustwater op van ongeveer 2 maanden.

Het natuurlijke fosforgehalte van Noordzee kan geschat worden op rond de 25 mg/m3 (Rijkswaterstaat Rapporten 1973-1984). Zo rond 1973 voerde de Grote Rivieren ongeveer 40.000 ton fosfor per jaar (waarvan 25.000 ton als vrij fosfaat) af naar het Nederlandse kustwater, een hoeveelheid die in 1980 was toegenomen tot 50.000 ton fosfor per jaar (waarvan 30.000 ton als vrij fosfaat). Voor het totale volume water van 1.000 km3 dat jaarlijks door het Nederlandse kustwater stroomt, betekende dit een gemiddelde verhoging van het fosforgehalte met 40-50 mg/m3. Voor het Nederlandse kustwater leverde dit een totaal fosforgehalte op van 65-75 mg/m3, ongeveer een verdrievoudiging dus van het natuurlijke gehalte.

Rond 1990 was de fosfortoevoer naar het Nederlandse kustwater vanuit de Grote Rivieren weer afgenomen naar 20.000 ton per jaar (waarvan 13.000 ton vrij fosfaat) (Boddeke 1996), om na 2000 weer zo ongeveer op het niveau van 10.000 ton per jaar van 1950 te komen (waarvan 6.000 ton vrij fosfaat). Voor het Nederlandse kustwater levert dit thans een gemiddeld fosforgehalte op van rond de 35 mg/m3.

Voor de volledigheid, de stikstof toevoer uit de Grote Rivieren is, met op het moment ongeveer 300.000 ton stikstof per jaar, iets minder dan gehalveerd ten opzichte van de topafvoer van stikstof in de 70-er en 80-er jaren. De verhouding van de stikstof en fosfor toevoer uit de Grote Rivieren naar het Nederlandse kustwater komt daarmee nu op gewichtsbasis uit op een factor 30:1 (niet te verwarren met een verhouding van 60:1 op molbasis!). Wanneer dit vergeleken wordt met de beroemde Redfield verhouding van 7,2:1 (eveneens op gewichtsbasis), zal duidelijk zijn dat hier sprake is van een extreem onevenwichtige situatie. 

Voor het Nederlandse kustwater betekent de huidige extra toevoer aan stikstof van 300 mg/m3 een stijging van het natuurlijke stikstofgehalte tot een niveau van 500 mg/m3. Dat levert met het thans aanwezige fosforgehalte van 35 mg/m3 een Redfield gewichtsverhouding op van 14:1, ook hier dus een situatie met veel te veel stikstof. 

Overigens kan de toevoer van stikstof en fosfor vanuit de Grote Rivieren naar het Nederlandse kustwater ook in zeer sterke mate beïnvloed worden door de waterafvoer. Is de waterafvoer groot, dat wil zeggen staan de uiterwaarden onder water of hebben die onder water gestaan, dan zullen relatief grote hoeveelheden extra stikstof en fosfor, vrijgekomen uit in de uiterwaarden opgehoopte mest van koeien, schapen, paarden, het Nederlandse kustwater kunnen bereiken. 

5. Voorstel experimenteel veldonderzoek fosfaattoevoeging

Experimenteel veldonderzoek naar de effecten van fosfaattoevoeging aan het Nederlandse kustwater heeft alleen zin, wanneer er een betekenisvolle wijziging in dit deel van het zee-ecosysteem kan worden aangebracht. Het stopzetten van de defosfatering van het effluent van het Waterschap Delfland, waarmee over een periode van 180 dagen een extra 85 ton fosfor aan het Nederlandse kustwater zou worden toegevoerd (85 ton in 500 km3 kustwater), zou op een niveau van 35 mg/m3 zeewater hooguit een stijging van het gemiddelde fosforgehalte met 0,2 mg/m3 kunnen bewerkstelligen. Totaal te verwaarlozen dus. 

Een robuuster voorstel voor het uitvoeren van een experimenteel veldonderzoek langs deze, op zich vanuit milieu oogpunt aantrekkelijke manier, zal een veel grotere aanpak op veel meer plaatsen vereisen. Het is moeilijk uit te leggen, waarom op de ene plaats chemicaliën aan het effluent van zuiveringsinstallaties zouden moeten worden toegevoegd om de toevoer van fosfor naar het Nederlandse kustwater te verminderen, terwijl er tegelijkertijd op andere plaatsen juist fosfor aan dit kustwater zou worden toegevoegd. Alleen een op beëindiging van het gehele op het Nederlandse kustwater gerichte defosfateringsbeleid zou in deze samenhang tot een werkelijk duurzame oplossing kunnen leiden. Maar om de noodzaak daartoe voor een ieder duidelijk te kunnen maken zijn dan natuurlijk wel spijkerharde argumenten nodig, argumenten die alleen vanuit een groots opgezet experimenteel veldonderzoek verwacht kunnen worden.  

Uitgangspunt voor het voorgestelde experimentele veldonderzoek is een betekenisvolle verlaging van de stikstof/fosfor verhouding in het Nederlandse kustwater over een periode van minimaal drie jaar. In de afvoer van de Grote Rivieren wordt dan gedacht aan een halvering van de huidige stikstof/fosfor verhouding van 30: 1 naar 15: 1. 

Bij een huidige geschatte toevoer van 300.000 ton stikstof en 10.000 ton fosfor zou dat op jaarbasis een toevoeging van 10.000 ton fosfor extra betekenen. 

Toevoegen van nutriënten in een periode dat het zonlicht de beperkende factor is heeft natuurlijk weinig zin. De toevoeging kan daarom gedurende de drie jaar van het experimentele veldonderzoek beperkt blijven tot de perioden met voldoende zonlicht, te weten van 21 maart tot 21 september. Omdat het toevoegen van fosfor op een praktische plaats zal moeten geschieden, niet in zee maar bij voorkeur in de Nieuwe Waterweg ter hoogte van Maassluis, lijkt het verstandig de voorgestelde periode daar een halve maand in de tijd terug te schuiven. Het toegevoegde fosfor heeft dan voldoende tijd om zich, gebruik makend van de sterke mengingsprocessen bij het uitstromen van het water van de Nieuwe Waterweg in zee bij Hoek van Holland, voldoende over het Nederlandse kustwater te verspreiden om op het goede moment aan de beoogde toename van de primaire productie te kunnen bijdragen. Stoppen met toevoegen zou dan al op 31 augustus kunnen geschieden.

Bij het verspreiden van het toegevoegde fosfor over het Nederlandse kustwater zal overigens, net als eerder aangegeven voor het zoutgehalte, de menging zeker niet volledig zijn. Aangezien echter de verspreiding van het eveneens via de Nieuwe Waterweg aangevoerde stikstof eenzelfde patroon volgt, maakt dit voor een herstel van een betere stikstof/fosfor verhouding in het Nederlandse kustwater niets uit.

Door het overslaan van de winterperiode zou de aan het Nederlandse kustwater toe te voegen hoeveelheid fosfor gehalveerd kunnen worden van 10.000 ton tot 5.000 ton (5.000 ton in 500 km3 kustwater). Voor het Nederlandse kustwater zou dat een toename van het gemiddelde fosforgehalte met 10 mg/m3 betekenen, een stijging met een kleine 30%.

Bij het opzetten van de wetenschappelijke begeleiding van de voorgestelde groots opgezette aanpak, kan worden ingehaakt op de verschillende monitoring programma’s van het Nederlandse kustgebied die reeds worden uitgevoerd door RIKZ (algen) en IMARES (demersale vis, inclusief aal, schaal- en schelpdieren). Door het bestaan van tijdreeksen verkregen uit langlopende monitoring programma’s bestaat een referentiekader, waaraan optredende veranderingen als gevolg van fosfaattoevoeging kunnen worden getoetst. Wèl zal aan bepaalde onderdelen meer en soms meer specifieke aandacht moeten worden besteed. Zo is het van belang na te gaan in hoeverre de specifieke algensamenstelling door fosfaattoevoeging wordt beïnvloed. De gangbare methode om concentraties van algen vast te stellen, via het hieruit geëxtraheerd chlorofyl, is voor dit experiment echter te grof.

De mogelijkheid bestaat dat de (reusachtige) kabeljauwpopulatie in de zuidelijke Noordzee, die zich na 1960 ontwikkelde en in de jaren na 1985 weer verdween, zich zal herstellen als gevolg van fosfaattoevoeging. In verband hiermee zou het gewenst zijn om het Dutch Roundfish Survey, dat eind 80-er jaren in een vroeg stadium bijzonder nauwkeurige schattingen gaf van de jaarklassterkte van deze kabeljauwpopulatie, weer op te pakken zodra zich tekenen van herstel manifesteren. 

Dit geldt ook voor de garnaalpopulatie langs de Nederlandse kust waarover dankzij surveys nauwkeurige gegevens beschikbaar zijn over de periode 1980-1984, op het hoogtepunt van de nutriëntentoename, en de periode 1991-1994, toen de fosfaattoevoer naar dit gebied al sterk verminderd was. 

Met deze onderzoeksuggesties wordt niet gestreefd naar volledigheid. Bij overleg inzake uitvoering en begeleiding van dit experimenteel veldonderzoek zullen ook andere mogelijkheden, die een waardevolle bijdrage kunnen leveren aan meer inzicht in de biologische processen die de betekenis van het Nederlandse kustgebied voor de Noordzeevisserij bepalen, onder de loep moeten worden genomen.

6. Praktische uitvoering van de voorgestelde fosfaattoevoeging

Toevoegen van een hoeveelheid van 5.000 ton fosfor aan het Nederlandse kustwater over en periode van 180 dagen zal in de praktijk betekenen de toevoeging van een gemakkelijk transporteerbare commercieel verkrijgbare vorm van fosfor. De meest voor de hand liggende fosforverbinding in dit verband is een 85% oplossing van fosforzuur (H3PO4) in water. Om tot de benodigde 5.000 ton fosfor te komen, zal 18.600 ton van deze fosforzuuroplossing gedurende 180 dagen toegevoegd moeten worden aan het water van de Nieuwe Waterweg bij Maassluis. Een hoeveelheid van 18.600 ton over 180 dagen betekent 715 ton per week, 103 ton per dag, of 1,2 kg (ongeveer 700 ml) 85% fosforzuur per seconde. 

Om de EC 50 van vissen voor fosforzuur van 100 g/m3 niet te overschrijden, om de zuurgraad in de hand te houden, alsmede om het ontstaan van fosfaatneerslagen in het ontvangende water van de Nieuwe Waterweg tegen te gaan, is een aanvankelijke verdunning van de toe te voegen 700 ml 85% fosforzuur in 12 m3 water uit de Nieuwe Waterweg aan te raden. Dit levert 85 g/m3 fosforzuur op en (bij een waterstofcarbonaat gehalte in het water van de Nieuwe Waterweg van 2,5 mol/m3 (www.waterbase.nl)) een zuurgraad van ruim boven de 6,5. Ook het kooldioxide gehalte van het water blijft met 25 g/m3 ruimschoots beneden daarvoor wel gehanteerde waarde van 200 g/m3. 

Bij de normale zuurgraad van het water van de Nieuwe Waterweg van gemiddeld 7,7 (7,3-7,9) zijn, door de vorm en de verdunning waarin het fosforzuur dan aanwezig is (H2PO4’ en HPO4’’) bij de aanwezige calcium en magnesium gehalten in het water van de Nieuwe Waterweg, geen fosfaatneerslagen te verwachten.

Het toevoegen van 103 ton fosforzuur per dag, zeven dagen per week zal logistiek een aanzienlijk probleem zijn. Behalve het eigenlijke toevoegingssysteem zal dat ter plaatse een behoorlijke opslagcapaciteit voor fosforzuur vereisen (alleen al om het weekend te overbruggen zal een capaciteit voor 300 ton 85% fosforzuur (180 m3) nodig zijn), alsmede een gemiddelde aanvoer per tankwagen per doordeweekse dag van ruim 145 ton 85% fosforzuur (85 m3). 

7. Kosten van de voorgestelde fosfaattoevoeging

De kosten voor het toevoegen van 18.600 ton 85% fosforzuur via een toevoegingssysteem aan de Nieuwe Waterweg bij Maassluis zal opgebouwd gedacht kunnen worden uit de eigenlijke kosten van het fosforzuur afgeleverd bij dit toevoegingssysteem, het oprichten en in werking houden van dit toevoegingssysteem, alsmede de personele kosten van één en ander. Het LEI zou kunnen worden verzocht deze globale opzet voor wat betreft de kosten nader uit te werken. 

Het geheel overziende, lijkt een totaal aan kosten in de orde van 10 miljoen euro voor het eerste jaar voor het deel “fosfaat toevoegen” van het veldexperiment niet onwaarschijnlijk. Voor het tweede en derde jaar van het experimentele veldonderzoek kunnen de kosten lager zijn door het wegvallen van de oprichtingskosten.   

Naast de kosten van de eigenlijke fosfaattoevoeging komen nog de kosten van het eigenlijke veldonderzoek. Dit zal, zoals eerder aangegeven, mogelijk in te passen zijn in reeds bestaande biologische programma’s. 

Het voorgestelde experimentele veldonderzoek naar het verband tussen fosfaat en visproductie vereist zonder meer een zeer bijzondere inspanning ten behoeve van de Nederlandse visserij. Mondiaal kan het in omvang en betekenis voor de visproductie alleen vergeleken worden met de grootste en meest innovatieve aquacultuurprojecten van deze tijd.

8. Opbrengsten van de voorgestelde fosfaattoevoeging

Aan de opbrengstenkant van de voorgestelde fosfaattoevoeging staat, naast de kennisontwikkeling uit een dergelijk uniek experimenteel veldonderzoek, ook nog een te verwachten extra visproductie van 14.000-28.000 ton. Veel van dit visgewicht zal betrekking hebben op de jongere visstadia. De fosfaattoevoeging is nu eenmaal bedoeld om juist de kinderkamerfunctie van het Nederlandse kustwater weer enigszins terug te brengen in de zeer profijtelijke situatie van de jaren tussen 1962 en 1990, toen jonge schol, tong en kabeljauw in de kustzone en de Waddenzee vaak in zeer hoge dichtheden voorkwamen en desondanks snel groeiden.  

Verwacht mag dan ook worden, dat het positieve effect van de fosfaattoevoeging  een stevige multiplier zal bevatten, waardoor de uiteindelijke waarde van de extra te vangen vis in de honderden miljoenen euro’s zou gaan lopen! Terugkijkend naar de situatie in de 70-er en 80-er jaren zal duidelijk maken, dat daarmee geen hersenschimmem worden nagejaagd!

9. Politieke randvoorwaarden

Los van juridische hoogstandjes om de al dan niet toepasselijkheid of werkzaamheid van de internationale verplichtingen uit bijvoorbeeld de EU Kaderrichtlijn Water te benadrukken of te ontkrachten, los ook van de daaruit al dan niet voortvloeiende internationale verwikkelingen met de landen rond de Noordzee, zal het jaarlijks toevoegen van een met de landbouw in Drenthe te vergelijken hoeveelheden fosfaat aan het Nederlandse kustwater een grote trendbreuk zou betekenen. Het milieubeleid is nationaal en internationaal de afgelopen jaren juist voortdurend gericht geweest op de onttrekking van zo veel mogelijk fosfaat aan afvalstromen. 

Met de schadelijke effecten van dat beleid op de visserij in de Noordzee en het Nederlanse kustgebied is daarbij, anders dan in geval van bijvoorbeeld de Zuiderzeewet of de Deltaschadewet, slechts door weinigen rekening gehouden (Boddeke & Hagel 1991 en 1995). Ondanks het feit dat die schadelijke effecten nu steeds meer zichtbaar beginnen te worden, zal het voor het milieubeleid toch nog een hele stap zijn om nu opeens (gedeeltelijk) op de eigen schreden terug te keren! Het zal ook zeker niet meevallen het gedeeltelijk stoppen van defosfatering ten behoeve van het Nederlandse kustwater aan de verantwoordelijken voor de afvalwaterzuivering uit te leggen, zeker niet gezien de gigantische kosten die in het verleden gemaakt zijn en nog steeds gemaakt worden om die fosfaten juist te verwijderen. 

Gezien de eindigheid van de wereldfosforvoorraden, de huidige wereldfosforproductie van ongeveer 30 miljoen ton fosfor zal hooguit nog een 100 jaar zijn vol te houden, en het streven naar gesloten kringlopen, is men op het moment druk bezig te onderzoeken in hoeverre uit de bij de fosfaatverwijdering in zuiveringsinstallaties vrijkomende aluminiumfosfaten weer (voor de landbouw) bruikbaar gemaakt zouden kunnen worden (“groene fosfaten”). Ditzelfde doen voor de Noordzeevisserij, door eenvoudig gedeeltelijk te stoppen met defosfateren, is in dit verband nog maar bij weinigen opgekomen.

Er zal dus hoe dan ook niet aan moeilijke politieke keuzen kunnen worden ontkomen. Accepteert men achteraf (vooraf heeft men het niet meegewogen), dat de visserij op de Noordzee en in het Nederlandse kustwater het slachtoffer wordt van een op zich goed bedoeld milieubeleid?  Of is men achteraf alsnog bereid aan de hieruit ontstane noden voor de visserij tegemoet te treden?

Wetenschappelijk lijkt zich geleidelijk aan een paradigma-omslag te volstrekken, politiek is men nog niet zover. Het voorgestelde experimentele veldonderzoek zou voor de politieke besluitvorming verhelderend kunnen werken. Misschien dat er alleen al daarom ten behoeve van de visserij in de Noordzee en het Nederlandse kustgebied ruimte voor geboden kan worden!
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